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ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR  
 
Em dezenove de setembro de dois mil e dezoito, na sala de reuniões da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego, à Praça IV Centenário, Nº 01, Prédio do Executivo, 1º 
andar, Centro – Santo André, foi realizada a 12ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 
Turismo – COMTUR. 
 
O senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, às 10h15min, dá boas vindas aos presentes e 
ao novo conselheiro, representante da Secretaria de Educação, senhor Edson Salvo Melo Na 
seqüência, apresentou a ordem do dia com os seguintes assuntos: 
 
1. Atos: 
 
Aprovação da Ata da 11ª Reunião Ordinária, realizada em doze de julho de 2018, na Praça 
IV Centenário, S/N, 3º andar, prédio da Biblioteca Nair Lacerda, na sala de reuniões. 
O senhor Valter Mendes, consultou o Conselho sobre a necessidade de leitura da ata, que foi 
dispensada, sendo aprovada por todos os conselheiros titulares presentes. 
 
2. Projeto “Turismo Industrial e de Inovação Santo André”. 
O senhor Rubens Gallino Júnior informa sobre a situação atual da implementação do projeto. O 
edital de chamamento público foi publicado no Diário do Grande ABC em 28 de agosto de 2018, o 
que já possibilita à Secretaria de Desenvolvimento e Geração de Emprego assinar parceria com 
as empresas e instituições que desejarem. Já estamos em conversação com sete empresas e 
instituições, como a seguir: Rhodia, Braskem, Unipar, Universidade Federal do ABC, 
SEST/SENAT, Instituto Mauá de Tecnologia e ACC Indústria de Artigos Para Escritório Ltda. Um 
dos passos para a realização das parcerias é a realização de uma vista piloto monitorada com 
representantes da Secretaria de Desenvolvimento e Geração de Emprego e já foram realizadas 
as seguintes vistas: Rhodia, Universidade Federal do ABC e SEST/SENAT.  
O senhor Edson Salvo Melo afirma que é importante incluir no projeto os alunos da rede 
municipal de ensino escolar. 
O senhor Felipe Carvalho informa que no início o foco do projeto será o público da própria cidade 
e cita o exemplo das pequenas empresas da cidade com inovação que muitas vezes não são 
conhecidas. 
A senhora Tatiana Machado sugere que é importante incluir no projeto os estudantes da rede de 
ensino em geral, especialmente os adolescentes. 
O senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, lamenta que não temos em Santo Andre 
espaços para feiras e grandes eventos.  
O senhor Rubens Gallino Júnior fala sobre a dificuldade de investidores quererem investir em 
grandes centros de convenções na região, pois afirmam que é um investimento bastante 
arriscado, visto a capacidade de atrair grandes eventos para cá, pois somos vizinhos do 
Município de São Paulo que é uma grande metrópole e já possui importantes espaços para 
eventos, segundo a Secretaria de Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
O senhor Edson Salvo Melo, lembra também dos alunos do EJA (Educação de Jovens e Adultos) 
são público alvo para o projeto. 
O senhor Valter Mendes lembra que o berço da tecnologia no Brasil é a Vila de Paranapiacaba. È 
possível usar os galpões da antiga estação para eventos e turismo industrial. 
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3. Semana Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação de Santo André 
O senhor Felipe Carvalho informa que a Semana Municipal é parte da programação nacional e 
neste ano a nossa programação está remodelada. Dentro da Semana Municipal haverá o 
lançamento oficial do programa de Turismo Industrial e de Inovação Santo André e haverá 
diversas visitas de turismo industrial no período da Semana Municipal. As instituições parceiras 
da Semana realizarão diversas atividades, como palestras exposições, etc. No Shopping Grand 
Plaza de Santo Andre, um dos parceiros da Prefeitura na Semana, haverá um grande estande 
com a exposição de diversos produtos das instituições parceiras. O que esses produtos impactam 
na vida das pessoas? Elas poderão saber em contato com a exposição. Fala sobre a 
programação da Semana e que a divulgação será intensa. Fala também sobre a vinda à cidade 
de alunos da UNISINOS, do Rio Grande do Sul, para vista a determinadas instituições e 
empresas da cidade. Lembra que a CVC  está instalada em Santo André e é uma empresa que 
tem um faturamento da ordem de 10 bilhões de reais por ano. Fala ainda sobre a realização 
recente do evento Startup Weekend. 
Após o encerramento da fala sobre a Semana Municipal, o senhor Sandro Nicodemo, morador de 
Santo André, pede a fala sobre a questão do turismo cultural, do projeto de turismo cultural da 
Casa Viva Lilás, que enviou para o COMTUR, pois não poderá ficar até o final da reunião. 
O senhor Felipe Carvalho solicita ao senhor Sandro que faça a apresentação do projeto na 
próxima reunião do COMTUR, visto que não houve tempo hábil de colocá-lo na pauta da presente 
reunião.  
A senhora Tatiana Machado afirma que é preciso cultura e turismo trabalharem juntos. 
 
4. Festival de Fotografia de Paranapiacaba 
A senhora Tatiana Machado informa que o SENAC procurou a Secretaria de Cultura e a 
Secretaria de Meio Ambiente para produzirem o Festival de Fotografia de Paranapiacaba que foi 
realizado nos últimos dias quinze e dezesseis de setembro. Informa que o evento gerou bastante 
visibilidade para a Vila e retorno para os empreendedores e que o evento não agride tanto a Vila 
de Paranapiacaba, pois cabe dentro dela. Esse tipo de evento é o caminho. Representantes do 
banco Itaú, por exemplo, estiveram lá e gostaram bastante o que é bom para parcerias futuras. O 
Festival trouxe pessoas importantes para a Vila. Houve quatro minutos de exposição na rede 
Globo. Teve nomes importantes do mundo da fotografia. O público veio em função dos nomes 
importantes. Houve parcerias, mas foi uma realização da Prefeitura de Santo André, através da 
Secretaria de cultura e de meio ambiente. Afirma que faltou uma boa divulgação da parte da 
Prefeitura de Santo André. É necessário que as outras áreas se envolvam mais nesse evento. 
Não havia evento em Paranapiacaba no mês de setembro e agora haverá. Muitas pousadas 
ficaram cheias. 
O senhor Valter Mendes afirma que muitos fotógrafos começaram fotografando na Vila de 
Paranapiacaba. 
A senhora Tatiana Machado afirma que é preciso ter cuidado com as fotos sem a autorização das 
pessoas. Um fotógrafo, por exemplo, entro em uma casa para fotografar sem a autorização do 
morador. O Festival e uma exposição de fotos da escola da vila aconteceram juntos e produziu 
material com os empreendedores da Vila. Ainda haverá a avaliação do Festival junto à 
comunidade e ele poderá entrar no calendário oficial da cidade. 
O senhor Gersino Luiz da Silva afirma que o evento foi bom, mas faltou organização. Os 
organizadores do evento fecharam a Vila e os moradores não podiam sair de casa com os seus 
carros. “Fecham” a porta da casa, do restaurante, da circulação, do trenzinho, mas não fecha 
para estacionar os carros dos turistas e outros. 
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O senhor Valter Mendes afirma que os moradores e empreendedores também compõem o 
turismo da Vila de Paranapiacaba e é preciso respeitá-los, principalmente os moradores. 
O senhor Gercino Luiz da Silva afirma que é preciso ter moradores da Vila de Paranapiacaba na 
organização dos eventos, pois são eles que vivem a Vila no dia a dia. De segunda-feira à sexta-
feira não vai ninguém, as escolas que levam os seus alunos já vão agendadas e não surte grande 
efeito para os empreendedores. É preciso ter um olhar para a Vila, pois os moradores estão na 
Vila. 
A senhora Tatiana afirma que é preciso os empreendedores estejam representados, eles 
participam pouco quando são chamados para discutir as atividades na Vila. Quem fecha as ruas 
da Vila é o departamento que cuida do trânsito, são medidas de segurança para os transeuntes. 
Ela afirma que está na Vila quase todos os finais de semana e que observa a movimentação. 
O senhor Gercino Luiz da Silva afirma que é necessário que os problemas precisam ser 
reportados para as instâncias superiores. 
A senhora Tatiana Machado afirma que é preciso respeitar as hierarquias. O turista pode circular 
a pé pela Vila. 
O senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, afirma que pela ordem deve-se prosseguir 
com a pauta e que seria importante que as reclamações fossem feitas por escrito na Vila de 
Paranapiacaba. 
 
5. Segurança do patrimônio histórico de interesse turístico  
A senhora Tatiana Machado afirma que toda a Vila é um museu a céu aberto e que é necessária 
a ajuda do COMTUR com relação ao problema. Brigada de incêndio e outras ações foram 
solicitadas a Prefeitura. É preciso que o COMTUR ajude nisto. 
O senhor Valter Mendes afirma que o novo secretário de Meio Ambiente quer dar atenção a estas 
ações. 
O senhor Gercino Luiz da Silva afirma que o Corpo de Bombeiros da Vila de Paranapiacaba não 
possui água para emergências. 
O senhor Edson Salvo Melo, afirma que a questão do patrimônio é da competência do Conselho 
Municipal de Defesa do patrimônio Histórico, Artístico, Arquitetônico-Urbanístico e Paisagístico de 
Santo André. (Comdephaapasa), o COMTUR poderia apenas reportar a questão. O novo 
secretário de Meio Ambiente deveria oficiar o conselho competente, pois essas questões recairão 
sobre a Secretaria de Meio Ambiente. Se o Comdephaapasa fizer quaisquer considerações sobre 
o patrimônio elas recairão sobre a Secretaria de Meio Ambiente. A Secretaria de meio Ambiente 
deveria fazer um plano para a questão da segurança. 
A senhora Tatiana Machado afirma que a Vila de Paranapiacaba tem um histórico de incêndios. O 
Ministério Público Estadual fez gestão par que todos os imóveis públicos possuam o Auto de 
vistoria do Corpo de Bombeiros, depois do acidente da boate Kiss, no Rio Grande do Sul. Nem 
sempre é possível cumprir a questão da acessibilidade é muito difícil atender. 
O senhor Edson Salvo melo afirma que em dois Festivais de Inverno em anos passados foi 
conseguido o AVCB. 
A senhora Tatiana machado informa que o Corpo de Bombeiros faz o AVCB por evento. 
O senhor Edson salvo melo afirma que se o Ministério Público entrar, poderá afetar e até fechar 
estabelecimentos da Vila de Paranapiacaba. Seria importante criar um grupo inter-secretarias 
para buscar soluções e fazer a gestão da Vila. 
O senhor Valter Mendes afirma que o Corpo de Bombeiros da Vila não possui água para 
emergências. 
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6. Plano Regional de Turismo do Grande ABC  
Informados os andamentos do Plano Regional de Turismo que deverá ser concluído até o final de 
2018 e que em breve deveremos ter alguma audiência pública realizada pelo Consórcio 
Intermunicipal Grande ABC. 
 
 
7. Eleição do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR (Valter – 10 min.); 
O senhor Rubens Gallino Júnior informa sobre o Comitê Eleitoral que consta do Edital nº 10/2018 
da Secretaria de Desenvolvimento e Geração de Emprego que não pode contar com a 
participação do senhor José marcos do Santos, como foi indicado na reunião anterior, pois o 
parecer jurídico da Prefeitura de Santo André sugeriu a sua não participação, pois poderá ser 
reconduzido ao COMTUR nesta eleição. 

 
8. Palavra aberta aos membros do Conselho. 
O senhor Edilson Fumassa informa que há verba para a Vila de Paranapiacaba. 
A senhora Tatiana Machado informa que há o fundo financeiro da Vila de Paranapiacaba e que 
está sendo utilizado. 
O senhor Edilson Fumassa parabeniza toda a equipe do turismo e o COMTUR pela 
implementação do projeto “Turismo Industrial e de Inovação Santo André”’  
 
Nada mais foi declarado, o senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, encerra a reunião às 
onze horas e quarenta e cinco minutos. 
 
 
Segue o registro dos presentes:  
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
Gercino Luiz da Silva – membro titular representante do segmento Prestadores de Serviços 
Turísticos, representante da Associação dos Empreendedores de Alimentação, Hospedagem e 
Serviços de Paranapiacaba. 
 
Marcos Roberto Viltal – membro titular representante do segmento Operadora/Agências de 
turismo receptivo. 
 
Valter Mendes – membro suplente representante do segmento da Rede Hoteleira. 
 
 
Representantes do Poder Público: 
 
Edilson de Oliveira Santos – membro titular representante da Câmara Municipal de Santo 
André. 
 
Edson Salvo Melo – membro suplente representante da Secretaria de Educação 
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Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho – membro titular representante da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
Rubens Gallino Junior – membro titular representante da Secretaria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego. 
 
Tânia Aparecida Moreira de Alencar Corleto – membro suplente representante da Secretaria 
de Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
Tatiana Aparecida Machado – membro titular representante da Secretaria de Meio Ambiente 
 
 
 
Demais participantes da Sociedade Civil e Poder Público: 
 
Rosemari Silva – Câmara Municipal de Santo André 
 
Sandro Vinícius Ortega Nicodemo - Sociedade Civil 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rubens Gallino Junior 
Secretário 
 
 
 
 
 
Valter Mendes 
Presidente 
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